
                                                          ساده کردن عبارت های جبری درس:                                               تمشهپایه:                      8011خود آموز شماره:  

 :   فعالیت 

یکی از کاربردهای مهم عبارت های جبری ،تبدیل شکل کلامی قوانین و قواعد ریاضی به صورت علائمی است که در همه  

با پایه های مساوی ،   رتوان داجای دنیا قابل درک باشد. به عنوان مثال شما در سال گذشته  یاد گرفتید که در ضرب دو عدد 

 این عبارت طولانی را می توان به صورت خلاصه نوشت .  لکنیم. حا هم جمع می  یکی از پایه ها می نویسیم و توان ها را با

                                                                 m n m na a a + = 

,                           را می نوشتید.    یالگوهای عدد nیا در سال گذشته جمله   و , , , ... n +3 5 7 9 2 1 

 :  ( 1تمرین ) 

 هر یک از جملات زیر را به صورت عبارت جبری بنویسید.

 الف( هر عدد به توان یک، برابر خود عدد می شود.              

 با توان های مساوی، پایه ها در هم ضرب می شوند و یکی از توان ها نوشته می شوند. رتوان دا( در ضرب اعداد ب

,                                      ام الگوهای عددی زیر را بنویسید.                          nج( جمله   , , , ...2 5 8 11 

                                                                                                                       , , , , ...1 4 9 16 

 : فعالیت  

 شکل زیر ضرب یک عدد در پرانتز را نشان می دهد. 

 

 

 نیست(   اجباریآنها  ناست. کشیدبه مثال های زیر دقت کنید.)فلش ها فقط جهت راهنمایی 

)                                                 حتماً به علامت ها بسیار توجه داشته باشید. بدر ضر   )x y x y− = −3 2 5 6 15 

                                                                    ( ) ( )m n nn nm n m mm− − − = +−− = +3 2 3 5 2 9 16 1105 

 :  ( 2تمرین ) 

 ضرب های زیر را انجام دهید. 

                                                                                                                                 ( )a b− =4 3 5 

                                                                                                                         ( )x y− − + =3 2 5 1 

                                                                                                                 ( ) ( )a a− − + =2 3 5 3 4 1 

                                                                                                ( ) ( )x y x y− + − + − + =5 2 3 2 2 5 3 



 : فعالیت  

گفته شد   زخود آموکه در ابتدا همین  رتوان دادر ضرب دو جمله در عبارت های جبری از قانون ساده کردن عبارت های 

 مثال زیر دقت کنید.   هکنیم. باستفاده می 

                                    ( )( )a a a a a ab b b b b b=− =  =−3 2 5 3 2 52 3 2 1 33 4 12 

 :  ( 3تمرین ) 

 انجام دهید. ضرب های زیر را 

                                                   ( )( )a b b− − =5 34 3                                            ( )( )x y x y =2 5 3 23 5 

 : فعالیت  

در سال قبل برای ساده کردن عبارت های جبری یاد گرفتید که جمله های متشابه )جمله هایی که همه قسمت های حرفی  

دقت   رگیرد. بیشت آنها یکی هستند( را باید در نظر بگیرید و جمع کنید. حالا با توجه به اینکه توان نیز روی حروف قرار می 

 جبری زیر دقت کنید. عبارتمتشابه نیستند. به ساده شدن  a23با جمله   a5کنید .به عنوان مثال جمله  

                       aa b a b a bab a aa ba a+ − = + −+ − −+ + 22 22 222 24 2 7 46 3 25 23 

می کنید که جمله   ه نیستند. مشاهدجملات متشابه با رنگ های یکسان نشان داده شده اند و آنهایی که سیاه هستند متشابه 

a b+ −abبا جمله   25  متشابه نیستند. می توانید علت را به راحتی پیدا کنید. 22

 )به یاد داشته باشید که هر گاه کنار حرف انگلیسی عدد نبود، مقدار آن عدد یک است.(

 :  ( 4تمرین ) 

 کنید. عبارت های جبری زیر را ساده 

                                                                                                       x x y x x y x− + + − =3 5 2 5 32 5 3 5 5 

                                                                                                           a a a a a− + − + =3 2 25 3 4 2 

 : فعالیت  

 توجه به مساوی بودن مساحت ها باز هم می توان از شکل استفاده کرد.  اکنیم. بحالا می خواهیم یک حرف را در پرانتز ضرب 

 

    

 

 زیر دقت کنید. های مثال هاست. بمشاهده می کنید این ضرب هم همانند روش قبلی  

                            ( )x x x x− = −23 5 2 15 6                             ( )
a

a a b aa ab a ab+ = + = +
2

22 2 2 2 2     



 :  ( 5تمرین ) 

 های زیر را انجام دهید. ضرب  

                                                   ( )m m− − =4 2 5                                                     ( )a a b− =3 5 2 

                                                                                                                         ( )x x y− + =3 5 2 3 

 : فعالیت  

 ای به شکل زیر دقت کنید.  هدو جملدر ضرب دو جمله ای در 

 

 

 

 

              ( )( ) ( ) ( )a b c d a c d b c d ac ad bc bd+ + = + + + = + + + 

 و در نتیجه می توان به صورت خلاصه این ضرب را انجام داد. 

 

 به مثال زیر به دقت توجه کنید.

                                                                          ( )( )x y x y x xy yx y+ − = − + −2 22 3 5 4 10 8 15 12 

 متشابه هستند . دقت کنید جا به جایی ایرادی ندارد. در نتیجه   yx15و  xy−8دو جمله  

                                     ( )( )x y x y x yxy y x xyx y− ++ − = − = + −2 2 2 282 3 5 4 10 1215 10 7 12 

 ای بستگی به حروف دارد و همیشه انجام نمی شود.  هدو جمل ای در   هدو جملتوجه داشته باشید که ساده شدن ضرب  

 :  ( 6تمرین ) 

 ضرب های زیر را انجام داده و در صورت امکان ساده کنید.

                                                                                                                          ( )( )a a+ + =3 3 

                                                                                                                          ( )( )x y x z+ + = 

                                                                                                                  ( )( )a b a b+ + =2 3 3 5 

                                                                                                                      ( )( )x x+ − =3 2 3 2 

 

 راضیه شیرزاد، علی رامین  ویراستار:                                                                                                                                                           فرامرز انتظاریطراحی و اجرا:  



                                                          ساده کردن عبارت های جبری درس:            پاسخ نامه             تمشهپایه:                      8011خود آموز شماره:  

 :  ( 1تمرین ) 

 هر یک از جملات زیر را به صورت عبارت جبری بنویسید.

a         الف( هر عدد به توان یک، برابر خود عدد می شود.     a=1         

 با توان های مساوی، پایه ها در هم ضرب می شوند و یکی از توان ها نوشته می شوند. رتوان دا( در ضرب اعداد ب

                                                                   ( )m m ma b ab = 

n                                  ام الگوهای عددی زیر را بنویسید.  nج( جمله   −3 1                 , , , , ...2 5 8 11 

                                                                                          nn n= 2                  , , , , ...1 4 9 16 

 :  ( 2تمرین ) 

 ضرب های زیر را انجام دهید. 

                                                                                                              ( ) a ba b− = −5 123 204 

                                                                                                 ( ) x yx y− +− + = − −3 2 36 155 1 

                                                                  ( ) ( ) aa a a a− − − = − −− − + = 6 10 12 3 6 132 3 5 3 4 1 

                          ( ) ( )x y x y x y yx y− − − + + − + =+ − + − +− + = 10 15 10 10 2 6 17 165 2 3 2 2 5 3 

 :  ( 3تمرین ) 

 ضرب های زیر را انجام دهید. 

                                       ( )( )a b b a b+− − = 5 45 3 124 3                            ( )( )x y yy xx = 5 72 5 3 25 153 

 :  ( 4تمرین ) 

 عبارت های جبری زیر را ساده کنید. 

                                                                              xx x y x x y x x− + + − = − +3 5 2 5 233 33 5 5 32 5 

                                                                                  a aa aa a aa− + − + = + −3 2 2 326 24 2 35 3 

 

 :  ( 5تمرین ) 

 ضرب های زیر را انجام دهید. 

                             ( ) m mm m− − = − +24 82 205                                ( )a a a abb− = −2152 63 5 

                                                                                             ( ) x xy xx x y− + = − +23 15 2 3 5 6 9 



 :  ( 6تمرین ) 

 ضرب های زیر را انجام داده و در صورت امکان ساده کنید.

                                                                             ( )( ) aa a a aa a+ + + = + ++ + = 2 23 3 9 63 3 9 

                                                                                                 ( )( ) x zx y zx z x yx y+ ++ = ++ 2 

                                             ( )( ) a a ba b b ab a abb ba + + =+ ++ += +2 2 2 26 10 62 3 3 9 15 19 155 

                                                                             ( )( ) x x x xx x+ − − = −= − +2 2 43 2 3 4 92 9 6 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 راضیه شیرزاد، علی رامین  ویراستار:                                                                                                                                                           فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                           کردن مقدار یک عبارت جبری   ا درس: پید                                تمشهپایه:                       8012خود آموز شماره: 

 :   فعالیت 

xفرض کنید عبارت   +3 ضرب می کند و   3همانند یک ماشین است که هر عددی را که دریافت می کند،ابتدا در عدد  2

 خروجی آن است.    5 دکنیم. عدرا به ماشین وارد  1عنوان مثال اگر عدد  هکند. بجمع می   2حاصل را با عدد 

)خروجی                                          )x→ + →  + = + =1 3 2 3 1 2 3 2  ورودی    5

yو عملکرد ماشین را با عبارت    yو مقدار خروجی را با  xدر این مثال مقدار ورودی را با   x= +3  نشان می دهند.  2

 :  ( 1تمرین ) 

yفرض کنید ماشینی عملکردی به صورت   x= −5  دارد. 1

 الف( ابتدا این عملکرد را به صورت کلامی توضیح دهید.

 را به ماشین وارد کنیم ، خروجی آن را حساب کنید. 3ب( اگر عدد 

 فعالیت: 

 خروجی این ماشین است. yورودی است و مقدار  xنمایش داد. کار ماشین را می توان به شکل زیر هم 

                                                       
( )

x y x y

−  + =− + =−

= → = − + → = −

2 2 3 4 3 1

2 2 3 1 

 :  ( 2تمرین ) 

از آنها خارج می شود. با توجه به کاری که این ماشین ها انجام می دهند،   yبه ماشین های زیر وارد ، و عدد    xعدد  

 عددهای خروجی را بنویسید. 

               x y x y= − → = − − → =5 4 3                               x y x y= − → = − → =3 2 1 

 فعالیت: 

 دقت کنید.                                                     به آن  می توان جدول های زیر را نیز کامل کرد. yو  xبا توجه به همان عملکرد ماشین ها و روابط بین  

y x= −2 3 
y x 

( ) − = − =2 2 3 4 3 1 2 
( ) − − = − − = −2 3 3 6 3 9 −3 
( ) − = − = −2 0 3 0 3 3 0 

 

 



 :  ( 3تمرین ) 

 کنید. کامل، جاهای خالی را  yوxل های زیر و رابطه  وبا توجه به جد

 

 

 

 

 

 

 

 

 فعالیت: 

 مثال زیر توجه کنید. هشود. بگاهی هم ممکن است که خروجی یک ماشین مشخص باشد و مقدار ورودی از ما خواسته 

                                                   , ?y x y x= − = → =2 3 7 

 تا به جواب برسیم.  از روش حدس و آزمایش کمک بگیریم،برای اینکه مقدار ورودی را بفهمیم می توانیم 

 

 

 

x                 باشد .یعنی 5در نتیجه ورودی باید عدد   = 5 

 روش دیگری نیز وجود دارد که از طریق حل معادله است .البته معادله را در پایه هفتم آموخته اید. 

x

x

x

− =

= + =

= =

2 3 7
2 7 3 10

10 5
2

 

 :  ( 4تمرین ) 

 های زیر مقدار ورودی را پیدا کنید.در عبارت  

        ,y x y x= − + = − → =3 1 8                         ,y x y x= + = → =4 1 21 

y x= −5 
y x 

 -5 

 4 

 5 

y x= +2 4 
y x 

 2 

 -3 

 -4 

y x= − +5 7 
y x 

 -2 

 1 

 2 

y x= − −2 1 
y x 

 1 

 -3 

 0 

y x= −2 3 

 y x 

 ( ) − = − =2 2 3 4 3 1 2 

 ( ) − = − =2 4 3 8 3 5 4 

 ( ) − = − =2 5 3 10 3 7 5 



 :  ( 5تمرین ) 

 جدول مقابل را کامل کنید.

 

 

 

 

 فعالیت: 

 ام آنها دقت کنید. nبه الگوهای عددی زیر و جمله  

                                                                                                , , , , , , ... n2 4 6 8 10 12 2 

                                                                                           , , , , , , ... n −1 3 5 7 9 11 2 1 

 گفته می شود.   زوج طبیعیاز قبل می دانید که به این اعداد  ،هستند   2ردیف اول همه مضرب 

 هستند.  فرد طبیعیردیف دوم نیز اعداد  

 عددی طبیعی است.(  n) در نتیجه اعداد زوج و فرد را می توان با عبارت جبری نمایش داد. 

nاعداد فرد طبیعی                             n2اعداد زوج طبیعی                             −2 1 

 نتیجه: راست. دباشد، عددی زوج  2طبیعی اگر مضرب  دانیم هر عددی است. مینیز عددی زوج  m6آیا عبارت جبری  

   ( )m m=6 2  ضرب شده حاصل عددی زوج است. 2عبارت داخل پرانتز هر عدد طبیعی ای که باشد چون در عدد    3

 

     : ( 6تمرین ) 

 طبیعی هستند.(  bوa)عددی زوج است.  ab8نشان دهید عبارت جبری  

 

 :  ( 7تمرین ) 

 دهید حاصل ضرب عددی زوج در عددی فرد همواره عددی زوج است.نشان 

)یا نشان دهید عبارت مقابل عددی زوج است.                   )n m −2 2 1 

 

 

y x= −4 5 
y x 

 5 - 

 1
4

 

13-  

35  



 فعالیت: 

مثال می دانیم رابطه   است. برای یکی از کاربردهای مهم مقدار عددی یک عبارت جبری .محاسبه محیط و مساحت و یا حجم 

 به دست آوردن مساحت مثلث به صورت زیر است.

      
ah

S =
2

 (   2قاعده در ارتفاع تقسیم بر   بحاصل ضر) مساحت مثلث برابر است با  

aحال اگر در مثلث   hو  10= =  باشد. مساحت را می توان به صورت زیر حساب کرد.  6

                                                                     
ah

S S


= → = =
10 6 30

2 2
 

استوانه  حجم منشور ها را در پایه هفتم آموختید که  برابر با حاصل ضرب مساحت قاعده در ارتفاع بود. به عنوان مثال حجم 

 به صورت زیر است.

                                              ( )V Sh V r h= → = 2 

 (( 14/3) مساحت دایره برابر است با شعاع ضرب در شعاع ضرب در عدد پی)

 سانتیمتر داشته باشیم.  8و ارتفاع  5حال اگر استوانه ای به شعاع  

         , , ( ) ( )r h V r h V = = → = → =   =  =2 2

25

5 8 3 3 5 8 75 8 600 

 :  ( 8)   تمرین 

a,اگر قطر های لوزی را با ،  2ضرب دو قطرآن تقسیم بر  الف( مساحت لوزی برابر است با حاصل b   نشان دهیم. مساحت

 لوزی را با یک عبارت جبری نشان دهید. 

aب( اگر   = bو  5  باشد مساحت این لوزی را حساب کنید.  12=

 

 

 

 

 

 

 

 
، علی  راضیه شیرزاد  ویراستار:                                                                                                                                                           فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 

 رامین 



                                                           کردن مقدار یک عبارت جبری   ادرس: پید                 پاسخ نامه                  تمشهپایه:             8012خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

yفرض کنید ماشینی عملکردی به صورت   x= −5  دارد. 1

 ضرب می شود و سپس یک واحد کم می گردد.  5عدد ورودی در    الف( ابتدا این عملکرد را به صورت کلامی توضیح دهید.

)                               را به ماشین وارد کنیم ، خروجی آن را حساب کنید. 3ب( اگر عدد  ) − = − =5 3 1 15 1 14 

     : ( 2تمرین ) 

از آنها خارج می شود. با توجه به کاری که این ماشین ها انجام می دهند،   yبه ماشین های زیر وارد ، و عدد    xعدد  

 عددهای خروجی را بنویسید. 

   

( )

x y x y

−  − − =+ − =+

= − → = − − → = +

4 5 3 20 3 17

175 4 3                            

( )

x y x y

 − − =− − =−

= − → = − → = −

2 3 1 6 1 7

73 2 1 

 :  ( 3تمرین ) 

 ، جاهای خالی را پر کنید.  yوxبا توجه به جدل های زیر و رابطه  

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  ( 4تمرین ) 

 در عبارت های زیر مقدار ورودی را پیدا کنید.

   ,y x y x= − + = − → = 33 1 8                         ,y x y x= + = → = 54 1 21 

                         

x

x

x

− + = −

− = − − = −

−
= =
−

3 1 8
3 8 1 9

9 3
3

                                                       

x

x

x

+ =

= − =

= =

4 1 21
4 21 1 20

20 5
4

 

y x= −5 
y x 

( )− − = −5 5 10 -5 

( ) − = −4 5 1 4 

( ) − =5 5 0 5 

y x= +2 4 
y x 

( ) + = + =2 2 4 4 4 8 2 

( ) − + = − + = −2 3 4 6 4 2 -3 

( ) − + = − + = −2 4 4 8 4 4 -4 

y x= − +5 7 
y x 

( )−  − + = + + = +5 2 7 10 7 17 -2 

( )−  + = − + = +5 1 7 5 7 2 1 

( )−  + = − + = −5 2 7 10 7 3 2 

y x= − −2 1 
y x 

( )−  − = − − = −2 1 1 2 1 3 1 

( )−  − − = + − = +2 3 1 6 1 5 -3 

( )−  − = − = −2 0 1 0 1 1 0 



 :  ( 5تمرین ) 

 جدول مقابل را کامل کنید.

 

 

 

 

 :  ( 6تمرین ) 

)                         طبیعی هستند.(bوa) عددی زوج است.  ab8نشان دهید عبارت جبری   )ab ab=8 2 4 

 :  ( 7تمرین ) 

 نشان دهید حاصل ضرب عددی زوج در عددی فرد همواره عددی زوج است.

)یا نشان دهید عبارت مقابل عددی زوج است.                   )n m −2 2 1 

                                                                                   ( ) ( ( ))n m n m− = −2 2 1 2 2 1          

 :  ( 8)   تمرین 

a,اگر قطر های لوزی را با ،  2دو قطرآن تقسیم بر  بحاصل ضر الف( مساحت لوزی برابر است با  b   نشان دهیم. مساحت

                                        لوزی را با یک عبارت جبری نشان دهید.
ab

S =
2

 

aب( اگر   = bو  5 S                          باشد مساحت این لوزی را حساب کنید. 12=


= =
12 5 30
2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y x= −4 5 
y x 

-25 5 - 

-4 1
4

 

13- -2 

35 10 

 راضیه شیرزاد، علی رامین  ویراستار:                                                                                                                                                           فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                        عبارت های جبری   هدرس: تجزی                                          تمشهپایه:                                       8013خود آموز شماره: 

 :   فعالیت 

 نیز می نامند.توزیع پذیری در درس قبلی چگونگی ضرب در پرانتز را یاد گرفتید. این عمل را خاصیت  

                                                            ( )a b c ab ac+ = + 

                                   می نامند.)تبدیل به ضرب(         تجزیهبرعکس این عمل را 

                                                             ( )ab ac a b c+ = + 

 به مثال های زیر که عبارت ها تجزیه شده اند .دقت کنید.

 ( )m m mn n+ = +3 1 3                       ( )a a ab b− = −2 2                        ( )x x xy z y z+ = +5 2 5 2 

 :  ( 1تمرین ) 

 عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب تبدیل کنید.( 

                           xy xz x− + =4 5                                 xy y− =5                               ab ac− =3 2 

 فعالیت: 

)حروف انگلیسی(،  ا متغیر هعلاوه بر همانطور که مشاهده کردید در تجزیه عاملی که تکرار می شود بسیار مهم است. این عامل 

مثال   هکنیم. ب.در اینجا از )ب.م.م( یا همان بزرگترین شمارنده مشترک استفاده می  در مضرب ها)اعداد( هم می تواند باشد.

 های زیر دقت کنید. 

                  ( )yx x x y
 

− = −
5 53 4

1 20 55 3 4                                         ( )a ab c b ca


+ = +
33 32

236 9 3     

 عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب تبدیل کنید.(   : ( 2تمرین ) 

         mn mp m− + =10 20 30                                 xy xz− =14 21                                a ab+ =6 4 

 فعالیت: 

 در عبارت های توان دار هم می توان تجزیه را انجام داد. به مثال های زیر دقت کنید. 

        ( )
xxyy

yy x yx xx y


− = −
4 23

23 4345 53 5 3 5                                           ( )
aa

aaa ab b− = −25 2 5 2 

به   دارد  توان کمتردر متغیرهای تکراری ،متغیری که هستند. برای تجزیه،  رتوان دامشاهده می کنید در عبارت هایی که 

 عنوان )ب.م.م( انتخاب می شود.

 تبدیل کنید.(عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب :  ( 3تمرین ) 

                                 x y xy+ =3 2 43                       a b ab− =2 2                               x xy+ =23 5 



 فعالیت: 

  یافتن )ب.م.م( و بعد نوشتن باقی جملات در پرانتز . به مثال لداد. اوباید انجام  را های جبری دوکار مهم عبارتدر تجزیه 

 زیر دقت کنید تا تجزیه عبارت های گویا را به طور کامل یاد بگیرید.  های

                                                                                          ( )
xx

x xx y x y
 

− = −2

1 10210

1010 20 1 2 

                                                                ( )
b ab a

aa bb c b a ca b
  

− = −
22 3

2 2

4

5 2

3 4

3 3

4

12 16 3 44 

 :  ( 4تمرین ) 

 عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب تبدیل کنید.( 

                                                         x y x y+ =2 5 6 412 18                                              ab a+ =215 5 

 فعالیت: 

)جبری   عبارتمی خواهیم بدانیم  )a b+ راه   دچیست؟ شایچیزی که به نظر شما می رسد   نشود. اولیچگونه محاسبه می  2

)                       .حل مقابل به فکرتان رسیده باشد )a b a b+ = +2 2 2 

 مثال عددی است. ساده ترین روش بیایید آن را بررسی کنیم. 

                                   ( ) ,+ = = + = + =2 2 2 2 253 4 7 3 4 9 649 1 

هم می توانید با چند عدد دیگر این بررسی را انجام داده و نادرست بودن آن   انیست. شمدرست  روشمشاهده کردید که این 

 را بفهمید.

xیعنی چه؟ همانطور که در درس توان سال قبل خواندید.    x2، حال چه باید کرد؟ به مفهوم توان برمی گردیم x x= 2 

)در نتیجه می توان به صورت زیر   )a b+  را محاسبه کرد.  2

                   

 

 بیایید این روش را نیز مانند بالا به کمک مثال عددی بررسی کنیم.

                 ( ) ,+ = = +   + = + + =2 2 2 2 93 4 7 3 2 94 3 4 4 24 169 4 

 مثال های زیر توجه کنید. هاست. باین شیوه قابل قبول  نتیجه راست. د مشاهده می کنید که این بار درست 

                            ( ) ( )( )a b a b a b a ab ab b a ab b+ = + + = + + + = + +2 2 2 2 22 3 2 3 2 3 4 6 6 9 4 12 9 

                                                     ( ) ( )( )x x x x x x x x− = − − = − − + = − +2 2 25 5 5 5 5 25 10 25 

 



 :  ( 5تمرین ) 

 عبارت های جبری زیر را ساده کنید. 

                                                           ( )a b+ =25 2                                                  ( )x y− =22 

 فعالیت: 

 به ضرب زیر دقت کنید و روش آن را برای خودتان شرح دهید.

 

 

 :  ( 6تمرین ) 

 ضرب زیر را انجام دهید.

                                                                                                                     ( )( )x x x− + + =21 3 2 1 

 فعالیت: 

عددی زوج است. حالا می خواهیم بررسی کنیم که حاصل جمع دو  ،ضرب دو عدد زوج    لدر درس قبل یاد گرفتید که حاص

 زوج نیز عددی زوج است. به روابط زیر توجه کنید. عدد

                                                           ( )m n m n+ = +2 2 2 

 است پس حاصل نیز زوج است.  2جواب هم مضربی از  

 :  ( 7تمرین ) 

mنشان دهید که مجموع دو عدد فرد مانند   −2 nو  1 −2  همواره زوج است. 1

 

 

 

 

 

 

 

 
 راضیه شیرزاد، علی رامین  ویراستار:                                                                                                                                                           فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                               تجزیه عبارت های جبری درس:                         پاسخ نامه           تمشهپایه:                          8013خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

 عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب تبدیل کنید.( 

   ( )xx zxz yy x− = ++ −4 5 4 5 1             ( )yxy xy− = −55               ( )aa cac bb − −= 3 23 2 

     : ( 2تمرین ) 

 عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب تبدیل کنید.( 

( )mn mp m m n p ++ −− =1 0 100 2 30 2 3   ( )xy yx zxz− = −71 22 314       ( )a ab a b= ++ 2 3 26 4 

 :  ( 3تمرین ) 

 عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب تبدیل کنید.( 

    ( )xx y xxy y y++ = 2 23 22 4 33           ( )a bab bb a a− = −2 2             ( )xx yxy x+ = +2 3 53 5 

 :  ( 4تمرین ) 

 کنید.( عبارت های زیر را تجزیه کنید.)به ضرب تبدیل 

        ( )x y x y x y y x+ = +2 5 6 4 2 4 41 68 32 21                                           ( )ab ba a a+ = +2 5 315 5 

 :  ( 5تمرین ) 

 عبارت های جبری زیر را ساده کنید. 

                     )( ) ( ( )a b a b a ab ab ba b b a a b+ + = += + ++ = + +2 2 2 22 5 2 5 2 25 10 10 4 252 2 45 0 

                                           (( )( )) x y x y x xy xy y x xy yx y−− − = − − == + − +2 2 2 22 2 2 4 2 2 42 4 

 :  ( 6تمرین ) 

 ضرب زیر را انجام دهید.

                                        ( )( ) x xx x x x x x x x x+ + − − − = −− + − −+ = 3 2 22 3 23 2 3 2 1 31 12 13 1 1 

 :  ( 7تمرین ) 

mنشان دهید که مجموع دو عدد فرد مانند   −2 nو  1 −2  همواره زوج است. 1

                                                                                     ( )m n m n m n− + − = + − = + −2 1 2 1 2 2 2 2 1 

 

 راضیه شیرزاد، علی رامین  ویراستار:                                                                                                                                                           فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                         معادلهدرس:                                                تمشهپایه:                                                          8014خود آموز شماره: 

 :   فعالیت 

است که تساوی برقرار شود. یکی از روش   xدر پایه هفتم حل معادله را آموخته اید. هدف در حل معادله یافتن عددی برای  

x                                  مثال زیر دقت کنید.                    هاست. بحدس و آزمایش  معادلههای حل  − =5 4 31      

7 8 9 10 x 
 − =

− =

5 7 4
35 4 31

 
 − =

− =

5 8 4
40 4 36

 
 − =

− =

5 9 4
45 4 41

 
 − =

− =

5 10 4
50 4 46

 x −5 4 

 ( 31بررسی) نادرست  نادرست  نادرست  درست و جواب 

              است.7در نتیجه پاسخ این معادله عدد     

 :  ( 1تمرین ) 

xآیا    = −xجواب معادله   5 − =3 7                                    است؟ چرا؟8

 : فعالیت  

این روش  رکنید. ددر پایه هفتم آموخته اید. به مثال های زیر دقت   آن راالبته برای حل معادله روشی هم وجود دارد که 

( در یک سمت تساوی و عبارت های معلوم)عددها( در طرف دیگر  xسعی می شود عبارت های مجهول)عبارت های دارای  

جا به جا می شود چه  ،علامت مساوی  هنسبت به محل اولیه خود ب دقت کنید که هر موردی که  طشوند. فقتساوی مرتب 

 رخ می دهد؟ آنعلامت اتفاقی برای  

            

x x

x x

x x

+ = −

− = − −

−
= − → = = −

6 8 2 12
6 2 8 12

204 20 5
4

                                           

x

x

x x

− =

= +

= → = =

5 4 31
5 31 4

355 35 7
5

 

 از سمت چپ تساوی به سمت راست4−)                       8−از سمت چپ تساوی به سمت راست رفت و قرینه شد. 8+)

 شد.(4+شد.(                                 رفت و  x−2از راست به چپ تساوی رفت و  x2هم چنین   

 

 بفهمید چرا در تغییر مکان عبارت ها علامت آنها قرینه می شود، می توانید به کتاب پایه هفتم مراجعه کنید. برای اینکه 

 :  ( 2تمرین ) 

 معادلات زیر را حل کنید.

            x x− = +7 3 10 12                          x + = −7 2 40                               x + =3 5 17 

 

 



 : فعالیت  

د که ابتدا با توجه به مطالبی که در عبارت های جبری  نبرخورد کنید که نیاز داشته باش یمعادلات هگاهی اوقات ممکن است ب

معادله را حل کنید. به مثال های زیر و کارهایی که انجام   سکنید یا ساده کنید. سپ  بدهید، ضر خوانده اید کارهایی انجام 

 گرفته دقت کنید. 

               

( ) ( )x x

x x

x x

x x

+ = −

+ = −

− = − −

−
= − → = = −

3 2 6 2 2 4
6 18 4 8
6 4 18 8

262 26 13
2

                            

( )x x

x x

x x

x x

− = −

− = −

− = + −

−
− = − → = = +

−

5 2 7 16
5 10 7 16
5 7 10 16

62 6 3
2

 

 مشاهده کردید، ابتدا عدد در پرانتز ضرب شد و سپس معادله حل گردید. همانطور که

 معادلات زیر را حل کنید.:  ( 3تمرین ) 

                              ( )x x+ = +5 3 1 20 25                                                  ( ) ( )x x− = +3 1 2 2 

 : فعالیت  

ممکن است هر دانش آموز   کند. ولیاین موارد روش به طور کلی تغییر نمی  رشود. دهم ظاهر   است کسردر معادلات ممکن 

می توانید هر کدام که برایتان قابل   ا کنیم. شم از طریقی برای حل اقدام کند. ما در زیر دو روش دو دانش آموز را بیان می 

 فهم تر و بهتر است را انتخاب کنید.

 است. اینجا محاسبات اعداد گویا بسیار مهم  رکنیم. دمعادله را به همان صورت کسر حل می  روش اول:

                                                                    ( )

x

x

x x





− =

+
= + + = =

= → = =  =

2

2

1 2 5
4 3 6

21 5 2 5 5 4 9
4 6 3 6 3 6 6

9
1 9 9 1 96

14 6 6 4
4

3

6
3
1

4
= =

2
6 6

1 1

 

 دله را از حالت کسری خارج می کنیم، بعد حل می کنیم. اروش دوم: با ضرب کل معادله در مخرج مشترک ، مع 

                    

(x − = 
1 2 5 12 12
4 3 6


3 1

4
,=1 3 12 

4 2

3
,=1 8 12 

2 5

6
)

x

x

x x

=

− =

= +

= → = =

1 10

3 8 10
3 10 8

183 18 6
3

 



است همیشه دارای جواب عدد صحیح نیست و اگر تقسیم انجام نشد به   که حاصل تقسیمتوجه داشته باشید که پاسخ معادله 

 درک بهتر به مثال زیر هم دقت کنید.   کنید. برایدر حد امکان ساده  وبنویسید. همان صورت کسر 

                      

(x− − = 
3 1 1 30 30
10 15


3 3

10
,=1 9 30 

2 1

15
, )

x

x

x x

=  =

− − =

− = +

− = → = = −
−

1 2 30 1 30

9 2 30
9 30 2

32 329 32
9 9

  

 :  ( 4تمرین ) 

 معادلات زیر را حل کنید.)انتخاب نوع روش آزاد است.(

                 x + =
1 2
3 5

                               x − =
3 1 3
5 2 4

                                 x − =
2 1 1
3 2 6

 

 : فعالیت  

                                          به معادله مقابل نگاه کنید.             
x −

− =
1 2 3 3
3 2 5

  

تا به حال در صورت کسر   نکنید. چوشاید بگویید که این نوع معادله را با توجه به مطالبی که خوانده اید نمی توانید حل 

ممکن است ظاهر این معادله کمی متفاوت باشد ولی حل آن مانند دیگر معادلات    هالبت . جبری دارای متغیر ندیده ایدعبارت 

 حل می شوند.   روشیک   با است . فقط نیاز به یک تغییر کوچک دارد. به حل آن دقت کنید تا بفهمید که معادلات همه

     

( )

( ) (

x
x

x

−
− =  − − =

− − = 

1 2 3 3 1 1 32 3
3 2 5 3 2 5
1 1 32 3 30 30
3 2 5


10 1

3
,=1 10 30 

15 1

2
,=1 15 30 

6 3

5
)

( )x

x

x

x x

=

− − =

− + =

− = − −

−
− = − → = = +

−

1 18

10 15 2 3 18
10 30 45 18
30 18 10 45

37 3730 37
30 30

 

 ت کنید.دو نکته در این مثال است که باید به آن خیلی دق

): زمانی که می خواهید ضرب  1 )x− −15 2  را انجام دهید.3

 به جا می شوند پس هر دو قرینه می شوند. به طرف راست تساوی جا45و10: در این معادله هر دو عدد  2

 



     : ( 5تمرین ) 

 کنید. معادله های زیر را حل 

                                                 
x −

+ =
1 3 1 1
2 5

                                                          
x x+ +

=
1 2

2 3
 

 : فعالیت  

مسئله   هاست. بترین بخش در این روش، تبدیل مسئله به معادله   است. اصلییکی از روش های حل مسئله استفاده از معادله 

 زیر دقت کنید.

 شده است. کوچکترین عدد کدام است؟«  65متوالی   طبیعی»حاصل جمع پنج عدد   

در نظر بگیرم عدد دومی  xاگر عدد اول را  سدارند. پمی دانیم که اعداد متوالی پشت سر هم هستند و یک واحد اختلاف 

x )است و عدد سومی   1+ )x x+ + = +1 1 )و عدد چهارمی  2 )x x+ + = +2 1 و در نهایت عدد پنجمی   3

( )x x+ + = +3 1  است. حال می توانیم معادله این مسئله را بنویسیم و آن را حل کنیم. 4

                                                                                             

x x x x x

x

x

x x

+ + + + + + + + =

+ =

= −

= → = =

1 2 3 4 65
5 10 65
5 65 10

555 55 11
5

 

 است. 11کوچکترین عدد  

 :  ( 6)   تمرین 

 برای مسئله زیر معادله بنویسید و آن را حل کنید. 

 شد، آن عدد چند است؟«  60» از هفت برابر عددی سه واحد کم کردین، حاصل   

 

 

 

 راضیه شیرزاد، علی رامین  ویراستار:                                                                                                                                                           فرامرز انتظاریطراحی و اجرا: 



                                                                      معادلهدرس:                                       پاسخ نامه                        تمشهپایه:                                   8014خود آموز شماره: 

 :  ( 1تمرین ) 

xآیا    = −xجواب معادله   5 − =3 7       است؟ چرا؟8

−x,                                                  خیر ، زیرا      − →−  − = − − = − − 3 7 3 5 7 15 7 22 22 8                               

 :  ( 2تمرین ) 

 معادلات زیر را حل کنید.

                x x− = +7 3 10 12                                   x + = −7 2 40                               x + =3 5 17
x x

x x

− = +

− = → = = −
−

7 10 12 3
153 15 5
3

         
x

x x

= − −

−
= − → = = −

7 40 2
427 42 6
7

            
x

x x

= −

= → = =

3 17 5
123 12 4
3

 

 :  ( 3تمرین ) 

 معادلات زیر را حل کنید.

                              ( )x x+ = +5 3 1 20 25                                                  ( ) ( )x x− = +3 1 2 2 

                

x x

x x

x x

+ = +

− = + −

+
− = + → = = −

−

15 5 20 25
15 20 25 5

205 20 4
5

                                                   

x x

x x

x x

− = +

− = + +

= → =

3 3 2 4
3 2 4 3
1 7 7

 

 :  ( 4تمرین ) 

 معادلات زیر را حل کنید.)انتخاب نوع روش آزاد است.(

                               

(x − = 6 62 1 1
3 2 6


2 2

3
,=1 4 6 

3 1

2
,=1 3 6 

1 1

6
)

x

x

x x

=

− =

= +

= → = =

1 1

4 3 1
4 1 3

44 4 1
4

 

                    

(x − =  03 1
2 4

20
5

23


4 3

5
,=1 12 20 

10 1

2
,=1 10 20 

5 3

4
)

x

x

x x

=

− =

= +

= → =

1 15

12 10 15
12 15 10

2512 25
12

     



                                  

( ,x = =+ 15 15 1 15 151 2
3 5


5 1

3
,=1 5 15 

3 2

5
)

x

x

x x

=

+ =

= −

= → =

1 6

15 5 6
15 6 5

115 1
15

 

 اگر از روش دیگر حل کرده اید و جواب ها یکسان است. درست است.

     : ( 5تمرین ) 

 معادله های زیر را حل کنید. 

                                            

( ) ( )

( ) ( ) (

x

x x

x
x x + = +

=

+ +

+ + 

=
1 11 2
2 3

1 11 2

1 2
2 3

6 6
2 3


3 1

2
,=1 3 6 

2 1

3
)

( ) ( )x x

x x
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 برای مسئله زیر معادله بنویسید و آن را حل کنید.:  ( 6)   تمرین 

 شد، آن عدد چند است؟«  60» از هفت برابر عددی سه واحد کم کردین، حاصل   
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